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ВІДГУК 
 

офіційного опонента – д.т.н., проф. Голубничого Олексія Георгійовича 
на дисертацію Худіка Богдана Олександровича 

«МЕТОДИКА ПОБУДОВИ РЕКОМЕНДАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ ДЛЯ 
СФЕРИ ОСВІТИ НА ОСНОВІ ГІБРИДНОГО ПІДХОДУ», 

представлену на здобуття ступеня доктора філософії 
в галузі знань 12 Інформаційні технології 

за спеціальністю 123 Комп’ютерна інженерія 
 

 
Актуальність теми дисертації 
В контексті інформатизації суспільства та широкого використання 

цифрових технологій, коли обсяг освітніх ресурсів стрімко зростає, 
використання рекомендаційних систем для сфери освіти є перспективним 
напрямом. Це обумовлено декількома факторами, зокрема, збільшенням обсягів 
цифрового контенту (в тому числі, текстового), який використовується 
безпосередньо в навчанні та організаційних процесах; нагальній потребі в 
сучасних методах та засобах для формування цільового контенту на основі 
наявних інформаційних освітніх ресурсів та з метою оптимізації процесів 
навчання; вимогами адаптивності інформаційних та комп’ютерних технологій 
освітньої сфери до індивідуальних потреб здобувачів освіти. Проблемною 
частиною побудови рекомендаційних систем є ефективне використання методів 
обробки наявної інформації про користувачів та об’єкти їх інтересу. 
Застосування гібридних підходів, що враховують особливості контенту, історію 
і специфіку взаємодії користувачів з об’єктами інтересу та інші параметри, 
дозволяє сформувати більш точну рекомендацію.  

Вищезазначене дозволяє констатувати актуальність дисертаційного 
дослідження Худіка Б.О., яке присвячено побудові рекомендаційної системи на 
основі гібридного підходу з використанням нечіткої логіки та методів обробки 
природньої мови з метою підвищення якості надання рекомендацій в сфері 
освіти. 

 
Оцінка обґрунтованості наукових результатів дисертації, їх 

достовірності та новизни 
Обґрунтованість наукових положень, висновків та рекомендацій 

дисертаційного дослідження забезпечено коректним використанням методів 
обробки експертних даних, методів обробки даних на основі нечіткої логіки, 
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методів штучного інтелекту, методів колаборативної фільтрації, методів 
контентної фільтрації, гібридних методів рекомендаційних систем, методів 
обробки текстових даних природною мовою, методів кластеризації, 
експериментальних досліджень, методів оцінки ефективності рекомендаційних 
систем. 

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає в такому: 
1. Розроблено модель представлення даних рекомендаційної системи для 

освітньої сфери на основі нечіткої логіки, яка, на відміну від існуючих, дозволяє 
використовувати лінгвістичну форму в процесі експертних оцінок параметрів. 

2. Розроблено структурну модель рекомендаційної системи для освітньої 
сфери, яка, на відміну від існуючих, дозволяє формувати комплексну 
рекомендацію з урахуванням наявних інформаційних ресурсів. 

3. Розроблено метод формування рекомендацій на основі гібридного 
підходу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на нечітких моделях 
представлення та обробки даних про об’єкти інтересу та користувачів і методах 
обробки природної мови, що дозволяє підвищити точність рекомендацій. 

4. Розроблено методику побудови рекомендаційної системи для сфери 
освіти на основі гібридного підходу, яка включає структурну модель 
рекомендаційної системи та метод формування рекомендацій, що ґрунтується на 
нечітких моделях представлення та обробки даних про об’єкти інтересу та 
користувачів і методах обробки природньої мови. 

Достовірність наукових результатів підтверджується: результатами 
експериментальних досліджень, про що свідчить акт впровадження в навчальний 
процес Навчально-наукового інституту інформаційних технологій Державного 
університету інформаційно-комунікаційних технологій, акт впровадження 
результатів дисертаційної роботи в організаційні процеси Державного 
університету інформаційно-комунікаційних технологій, акт впровадження на 
факультеті управління і технологій в Державному університеті інфраструктури і 
технологій при вирішенні задачі підбору виконавців науково-дослідних робіт; 
публікацією статей в провідних фахових виданнях України; апробацією 
отриманих наукових результатів на 5 наукових конференціях.  

Отже, в дисертації поставлене наукове завдання, що має істотне значення 
для комп’ютерної інженерії, виконано повністю, здобувач повною мірою 
оволодів методологією наукової діяльності. 

 
Оцінка змісту дисертації, її завершеність та дотримання принципів 

академічної доброчесності 
За своїм змістом дисертація здобувача Худіка Б.О. відповідає необхідним 

вимогам освітньо-наукової програми «Комп’ютерна інженерія» (ID ЄДЕБО 
36677) третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти, яка реалізовується в 
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Державному університеті інформаційно-комунікаційних технологій, є 
самостійним розгорнутим дослідженням, що пропонує розв’язання комплексної 
проблеми в сфері комп’ютерної інженерії (а також на межі з іншими 
спеціальностями, які пов’язані зі сферою освіти), результати якого мають 
наукову новизну, теоретичне та практичне значення. 

Дисертація є завершеною науковою працею і свідчить про наявність 
особистого внеску здобувача у сфері побудови рекомендаційних систем. 

Дисертація написана українською мовою. Матеріал дисертації викладено 
логічно та послідовно, структура та вміст відповідають вимогам наукового 
стилю. Загальноприйнятна термінологія використана коректно, висновки 
дисертаційного дослідження обґрунтовані. Дисертація складається з вступу, 
4 розділів, висновків, списку використаних джеред та додатків. Загальний обсяг 
дисертації 162 сторінки. 

Вступ містить обґрунтування актуальності теми дисертації, визначає мету і 
основні задачі дисертаційного дослідження, наукову новизну роботи і практичне 
значення отриманих результатів, містить опис методів, які були використані в  
дослідженні і особистий внесок здобувача.  

У першому розділі проведено аналіз методів, моделей та підходів до 
побудови рекомендаційних систем: розглянута загальна постановка задач 
рекомендаційної системи, проаналізовано різні підходи до побудови 
рекомендаційних систем, в тому числі, гібридні, досліджено використання 
інфокомунікаційних засобів для забезпечення підтримки процесів в 
рекомендаційних системах, сформульовані завдання та мета дослідження. 

У другому розділі проведено детальний аналіз моделей та методів обробки 
даних рекомендаційної системи. Акцент зроблено на моделях та методах, що 
враховують специфіку контенту та інформації про користувачів в задачах 
освітньої сфери, а саме: моделі та методи обробки експертних даних для задачі 
колаборативної фільтрації, моделі та методи обробки даних рекомендаційної 
системи на основі нечіткої логіки, підходи до обробки текстових даних 
природною мовою. 

У третьому розділі описано розробку методики побудови рекомендаційної 
системи для сфери освіти на основі гібридного підходу. Особливістю методики 
є врахування нею специфіки задач та потреб користувачів рекомендаційної 
системи в сфері освіти, а також характеристик об’єктів інтересу, що дозволило 
використати специфічні для сфери освіти набори даних для підвищення точності 
рекомендації та усунення типових проблем рекомендаційних систем, таких як 
великий розмір матриці колаборативної фільтрації та «холодний старт».  

У четвертому розділі описано практичну реалізацію та оцінку ефективності 
методики побудови рекомендаційної системи для сфери освіти на основі 
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гібридного підходу на прикладі вирішення задач формування рекомендації 
навчальної дисципліни і літератури. 

Висновки за результатами виконання дисертаційного дослідження 
підкреслюють наукову новизну та практичну цінність проведених досліджень. 

Дисертація оформлена відповідно до вимог наказу Міністерства освіти і 
науки України від 12.01.2017 № 40 «Про затвердження Вимог до оформлення 
дисертації» (із змінами).  

Розглянувши звіт подібності за результатами перевірки дисертації на 
текстові збіги, можна зробити висновок, що дисертація Худіка Б.О. є 
результатом самостійних досліджень здобувача і не містить ознак порушень 
здобувачем академічної доброчесності, передбачених частиною четвертою 
статті 42 Закону України «Про освіту», зокрема, академічного плагіату, 
фабрикації, фальсифікації, обману. Використані ідеї, результати і тексти інших 
авторів мають належні посилання на відповідне джерело. 

 
Оприлюднення результатів дисертації 
Наукові результати дисертації висвітлені у 8 наукових працях здобувача: 

опубліковано 3 статті у наукових виданнях, включених на дату опублікування до 
«Переліку наукових фахових видань України», та 5 тез доповідей за 
результатами апробації на наукових фахових конференціях. Всі наукові праці є 
одноосібними. 

 
Недоліки та зауваження до дисертації 
1. Пункт 2.3.4 містить аналіз моделей та методів обробки текстових даних 

на основі нейронних мереж, але вони не застосовуються в розробленій методиці. 
2. Таблиця 3.2 містить види показників, що можуть бути використані для 

побудови рекомендацій та приведені до нечіткого формату, але спосіб їх 
приведення не визначено. 

3. Об’єктом дослідження є процес формування рекомендації в освітній 
сфері, однак результати досліджень при наданні таких рекомендацій неповною 
мірою враховують особливості ряду вимог законодавства та інших нормативно-
правових актів в сфері вищої освіти України (зокрема, в умовах її трансформації, 
наприклад, положення проєкту Закону України про внесення змін до деяких 
законів України щодо розвитку індивідуальних освітніх траєкторій та 
вдосконалення освітнього процесу у вищій освіті, реєстр. № 10177). 

Вважаю, що зазначені зауваження не є визначальними і не зменшують 
загальну наукову новизну та практичну значимість результатів та не впливають 
на позитивну оцінку дисертації. 

 
 





Asus
Textbox
https://sign.diia.gov.ua/verify


